Приглашение на VI Международная научно-практическая конференция молодых ученых и специалистов "ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ"

	Приглашение на VI Международная научно-практическая конференция молодых ученых и специалистов «ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ»
Глубокоуважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие в работе Международной научно-практической конференции молодых ученых и специалистов «Эколого-биологические проблемы использования природных ресурсов в сельском хозяйстве». Екатеринбург,  7-8 июня 2018 г.

Основные направления конференции:
1. Экологические проблемы использования природных ресурсов в АПК.

2. Кормопроизводство, земледелие, растениеводство и садоводство.

3. Актуальные проблемы ветеринарной медицины, животноводства и птицеводства.

4. Биотехнологии в сельском хозяйстве.

В рамках конференции планируется проведение мастер – классов.
Формы участия:
· доклад (устный или постерный);

· публикация статей.

Материалы (статьи) конференции будут опубликованы в сборнике, размещенном в электронной научной библиотеке (elibrary.ru) и индексируемом в РИНЦ.

Контакты:
1. Петропавловский Максим Валерьевич, председатель Совета молодых ученых ФГБНУ «Уральский федеральный аграрный научно-исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук».

2. Шаталина Ольга Сергеевна, председатель Совета молодых ученых ФГБНУ «Уральский НИИСХ», тел. 83432527872

620142, г. Екатеринбург, ул. Белинского 112 а, info@urnivi.ru 

Тел. : (343) 257- 20-44

	Зарегистрироваться на событие 

Название: VI Международная научно-практическая конференция молодых ученых и специалистов «ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ» 

Дата и время:  7 июн 2018, 10:00 по 8 июн 2018, 15:00 

Место проведения: ул. Главная, 21 

Узнать подробнее 

Об организаторе

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Уральский федеральный аграрный научно-исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук». 


	

	


